畫房可健

星期天夜光杯 / 夜光杯 新民晚報

在有关 2011 年度国 家最高科学技术奖获奖者 吴良镛的报道中,又提到 了梁思成和林徽因。当年 是他们一起共同创办了清 华大学建筑系。一生追求"人居环 境科学"理论体系的吴良镛, 当听 到梁林故居被拆想必会痛心疾首, 不为师生情谊, 也为违背他的建城 理念

吴良镛获国家最高科学技术 奖,首先是缘于他的学术成就。诚如 著名的美籍华裔建筑学家贝聿铭一 句评价:"不管你到哪个国家,说起 中国的建筑,大家都会说起吴良 镛。"当公众的目光投向这位建筑界 的翘楚,笔者希望更多地关注科学 家的良知和责任。

因为国家最高科学技术奖,让 我们更多地认识了吴良镛。尽管吴 良镛谦逊地说"我的作品不多",建 筑界的业内却说:"凡是到过北京 的人,都曾亲身品读过吴良镛。"吴 老北京最经典作品当数菊儿胡同 四合院工程。该工程的成功,不只 是老城区改造的典范之作,而是推 动了从"大拆大建"到"有机更新"

面对吴良镛,城市管理者当思

的政策转变,更推动了从"个体保 护"到"整体保护"成为社会共识。

其实何止是北京? 全国许多城 市都留下了吴良镛有关建筑设计与 城乡规划实践的科学之光。

我们一边欣赏吴良镛的学术成 一边也听到他对当前古建筑保 护和新城市建设的直言不讳的批

评:重经济发展、轻人文精神; 重精英文化、轻大众关怀;重 建设规模、轻整体协调;重攀 高比新、轻地方特色;重表面 文章、轻制度完善。

面对吴良镛不论是学术成就还 是城建批评, 我们的城市管理者都 当反思:城镇化是大势所趋,城市建 设与改造在所难免, 但怎样避免城 市同质化倾向, 保护历史文脉和城 市肌理,努力实现"让人们诗意般、 画意般地栖居在大地上"? 早在 1999年由吴良镛负责起草的《北京 宪章》, 是国际建协成立 50 年来第

一部宪章,其"广义建筑 学"与"人居环境学"获得 了世界认可,却未被我们 更多的城市管理者所重 视、所吸纳;目睹这位耄耋

老人这些年奔走在全国各地建设工 地去阻止"大拆大建"的蠃弱身影。 尚有不少地方的城市管理者依然无 动于衷、安之若素! 当推土机的轰鸣 拉开了一些地方所谓的"造城运 不是科学家的声音太微弱,而 是长官意识过于强大。对此,吴良镛 痛切地指出"城市建设的危机,实际

上是地方意志、部门意志、长 官意志在作祟,是文化灵魂 失落的表现"。这位慈眉善目 平日里带着敦厚温和笑容的 长者批评是如此地不顾情

面! 不然,我们就不好理解,同为北 京,菊儿胡同获得了联合国"世界人 居奖",若干年后,则会发生北总布 胡同 24 号院"悲催"的事情。

对于城市管理者, 吴良镛的热 情寄望是,应"具有诗人的情怀、 旅行家的阅历、哲学家的思维、科 学家的严格、历史家的渊博和革命 家的情操"。



饱食即卧生百病,不消成积聚也,食欲少而数,不 欲顿多难消,常如饱中饥,饥中饱。故养性者,先饥乃 食.先渴而饮。

-南朝・陶弘景《养性延命录・食诫篇》

陶弘景是南朝齐梁间著名医药学家,著《养性延命 录》,为现存最早养生学专著,其理念方法代有传承, 成为中医养生学经典。

养生首要的是养成良好的生活习性。陶弘景说: "虽常服药物,

饱食即卧生百病

而不知养性之 术, 亦难以长

饮食有节 是养性延命的重要环节。过饥过饱都有害健康, 什么 才是进食的理想状态呢?《食诫篇》给出了完美的描述: "常如饱中饥,饥中饱。"怎样才能做到这一点呢?"食 欲少而数,不欲顿多难消",即少食多餐;另外要"先饥 乃食,先渴而饮",因为"觉饥乃食,食必多盛;渴乃 饮,饮必过"

这样做至少有两大益外:一是保护脾胃。脾胃为人 体所有生命活动提供营养支持,对维护生机至关重要。 二是为全身持续均衡地提供营养,又不过量、壅滞而影 响气血运行。

我的童年是在上海度过的。那个年

代,上海的夜晚没有太亮的灯光,空气 也没有太多的污染。只要是晴朗的夜

晚,抬头总能看到满天的繁星。印象最

深的,是在乡下外婆家的夏夜。入夜后,

外婆总是将竹床支在老屋外的场头上,

然后摇着蒲扇,开始给我讲她那些古老

那以后,追逐浩渺星空,留住美妙瞬间,

的同时,也付出了高昂的代价。国家虽

随着城市化进程,我们在改善生活

的故事。看着头顶

那如牛奶般飞流直

下三千尺的银河,年

幼的我,第一次被这

种美给震撼了。从

一直是我的梦想。

"饱食即卧生百病",食后即卧,饮 食难消,气血痰食积聚而致百病丛生, 故反复强调"食讫踟蹰长生","暮食毕 行五里许乃卧,令人除病"。



追求。

星象追索

聂伟国

大家都知道, 他乡遇 故知是很让人感动并且高 兴的事,它产生一种亲情, 可是他乡遇同乡, 哪怕是 不认识的同乡,同样也是 很让人感动并且高兴,也 会产生亲情的。我 就有过这种体会。

话说 1957 年 初冬,我生平第一 次出远门组稿,到 东北去出差。冬天 的东北,那里又远 又冷,想到北国风 光,真是有点紧张。 可是又很兴奋,在

火车上只想着出关时看看 山海关,看看"天下第一 关"那块匾额。

可是到达山海关时已 是半夜。火车停下来。我早 已全身武装,冬衣裹得严严 实实,下车并不觉得很冷。 可是我环顾四周,黑黑的-片,什么也看不见,大失所 望。我连忙问站在身边的列 车员山海关在哪一边,列车 员指给我看了,我马上盯住 那个方向看,自然还是什么 也看不到,却一直看到火车 都要开了才上车。我的确 是没有看到山海关, 但在 黑暗中, 我的视线应该是 到了那里,也该满足了。

第二天中午火车开到 沈阳, 我穿着冬装走出车 站,东北实在并不太冷,我 穿着那身冬装倒是出汗 了。不过说这话太早,过两 天我到哈尔滨,松

花江冰封了, 我下 去要到江面上走 走,朋友连忙叫我 小心点, 我还没有 把"我知道了"这话 说完,人已经仰面 朝天躺在冰上。其 实东北很大,各地 冷热不全一样。

这次到东北, 我到了 不少地方, 北边到过哈尔 滨以北的双鸭山。正是在 双鸭山, 我遇到一位年轻 工程师,他是无锡人,大学 毕业后分配到这里,有好 多年了,没有回过南方。他 -知道我是上海来的,空 了就来找我聊天,把我看 做同乡。 其实无锡离开上 海还隔着苏州呢。不过上 海无锡人很多, 无锡话和 上海话都是江南话, 两地 人说话互相听得懂。上海 菜中引进了不少无锡菜, 只是两地口味不尽相同, 无锡人偏甜, 我在无锡吃

这个健身房 在威海路陕西路 拐角处, 现今好 像成了三角花园,

记得曾建过公共厕所。原来的健身房不 大,只备有几副杠铃,大大小小轻重不

走街穿巷 忆旧事

小笼包子就吃不惯,太甜 了。那位工程师来找我聊 天,十分投机,他还问上 海的情况, 他是在上海读 大学的,对上海不陌生, 也很有感情。我看他思乡 心切,十分同情,就跟他大 谈特谈无锡美景如鼋头 渚、蠡园等, 谈无锡惠山 有名的泥娃娃大阿福。几 年不回家乡, 又难得有家 乡的人来, 叫他怎么不想 念啊!即使有个不完全是 同乡的人,也会亲热得很。

我在东北最后到了图 们,到了那里就准备同上 海了。那天我在候车室等 火车时,跟旁边的人聊天, 谈着谈着,我谈起了我上 海家中的保姆是满人,过 去待在东北, 她听说我来 东北,特地托我给她带些

健身房

等的铁哑铃, 去练

举重收费多少记不

得了,反正不多,

要多我就不会报名

贺友直 图/文

去练了, 交了费 去不去自便,反 正我不是天天去, 去了也没人指导,

自觉也不是这块材料,再说练了几天不 见肌肉鼓起来,白相一阵就不去了。过 - 阵在报纸上看到这家健身房的主办 人及教练名叫赵祝光(谐音)成了国 家级别的教练了,乖乖,有眼不识泰



其实,当一天疲惫落幕的时候,给我一片晚霞,我 就拥有了整个傍晚。

我是这样的容易心满意足。

虽然有时候无论如何也不知足。

其实,当一天疲惫落幕的时候,给我一句问候,我 就可以扫清所有烦杂,笑逐颜开。

忙碌并不作为衡量情绪的标尺。

一小点的欢喜就足以打败大范围的沉重。 相信!

榛子回去。我这个南方人 只知道松子, 根本不知道 榛子是什么,但答应她说 好的好的。直到要回上海 了,我才想起这件事。我说 昨天一天和今天一个上 午到处去买,就是没买 到,看来我回上海只好向 我的保姆交白卷了。

火车开车时间快到,

我于是离开候车室出来上 火车。没想到这时候一个 人急急忙忙赶来, 用上海 话快快活活地说:"还算 好,赶上了,榛子搭侬买来 了,快点拿过去上车吧! 真的,他捧着一大袋榛子, 把它塞给我。原来他刚才 在候车室听到了我的话。 他从上海来这里工作了好 几年,是位老上海,一听到 我的话就去办成这件事。 我太感动了,忙问他要多少钱。他说不收我的钱,送 给我的,赶快上车要紧。就

回来一袋榛子。 这些就是在他乡遇 到同乡或近乎同乡会发 生的事。

这样,一位上海老乡完成 了我的心愿。我从东北带

闲吟三首许

大草原

阔叶一方绿, 牛羊万 朵云。鞭飞无尽日,蹄落有 花茵。

莫尔格勒河 谁人挥彩练, 随意绿

茵间。最是千般曲,源长不 计年

月夜兰花

月影随身带, 幽兰忽 又开。春秋都是爱,花语送 香来。

相当于以前胶卷时代 128 倍的感光能 力! 很多人的摄影观念, 是把看到的 记录下来,而我希望让不可见成为可 见,这也成为我在摄影创作中的一个

每当城市在夜幕里慢慢入睡,我就 登上了城市的制高点。几百米高空的风

给拍摄带来不小的 麻烦,设备必须要仔 细固定。更令人头 痛的是城市灯光。 城市景观灯光在美

化这座城市的同时, 也使星光黯淡下 来, 肉眼只能看见为数不多的几颗亮 星。这时,不得不依靠短时多次曝光。最 终我累计了140分钟的总曝光时间,终 于将城市和星空结合在一起。

在流星雨的季节,我又来到了滴水 湖。这里东朝大海,光污染很弱,预报的 流星雨即将在那里发生。我早早地来到 之前选定的地点,架好设备,静等那激 动人心的时刻到来。这天游人不少,-些情侣支起帐篷,享受着浪漫时光,周 围海风徐徐,各种昆虫的叫鸣声不绝干 耳。随着人们的惊呼声,期盼已久的流 星雨如约而至,一颗颗流星划过天际, 留下片片美好遐想,一组"我们一起去 看流星雨"的照片诞生了。



■ 星空飞来石

沙漠,去过名山大川。记得有一次去黄 山,下午赶到山门,乘坐缆车上山,直奔 飞来石,赶在天黑前选定地点,然后坐 等夜幕降临。

追逐星空必然伴随着孤独。星空 独自与宇宙对话, 思索生命的奥 秘,探索未知的世界,当然还有记录 下的相片。三百多年前,一位叫康德 为了追逐更纯净的星空,我也去过 的老人说过:"这个世界上,只有两样东

西能震撼我们的心灵-·是我们头 顶灿烂的星空,一是我们内心崇高的 道德。"如果你想探索这份永恒,选个 无月又晴朗的夜晚, 带上你的相机, 去野外记录下浩渺的星空吧, 留住那 份摄人心魂的美。

捕捉不同工种 劳动者的笑容.明请 影像背后的故事 看本栏。

大力建设夜天光保护区,却因经济发展 的挤压,面积越来越小,很多地方甚至 已经绝迹。上海的夜晚越来越亮,加上 雾霾的肆虐,百分之七十的夜晚我们看 不到星空,有的夜晚也只能看到几颗亮 星,能看到完整星座形状的夜晚更是少 之又少。所幸现代数码摄影技术飞速发 展,我们可以用手中的相机留住那些美 妙的瞬间,唤醒人们对保护自然、保护 地球的意识。

目前最先进的数码相机,高感下的 成像质量突飞猛进, 感光度 ISO6400, 甚至10000都能实现高质量的成像,这